

УДК615.83+616.248-08

СПЕЛЕО-РЕКРЕАЦИОННАЯ, КЛИМАТИЧЕСКАЯ КАМЕРА. МЕДИЦИНСКАЯ ТЕХНОЛОГИЯ ЭНЕРГОТРОПИЗМА ИММУНОГОРМОНАЛЬНОЙ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Восканян¹ А.Г., Восканян² В.Г.

¹ ООО «Бнабужсутюн», РА,

² ООО «ВЭТА», РФ

Заболевания можно рассматривать как компенсаторную недостаточность адаптивных механизмов организма. В обозрении материала прошлых лет акцентируется факт, что возможности организма, от природы самодостаточны и именно эти возможности природы человека таят в себе «know how» - секреты новых биологических технологий профилактики и лечения иммуногенных болезней. При этом натуротерапевтические факторы действуют на уровне генетической защиты, а значит - возможно улучшить наследственное здоровье грядущих поколений. *“Nature sanat, medikus curat morbis”* – «Природа лечит, врач контролирует болезнь», следовательно естествознание есть базовая дисциплина медицинской науки. Если функциональная система защиты не успевает адаптировать организм к среде, то мы - ученые должны искать эффективные пути модуляции, совершенствования и ускорения механизмов адаптации человека. На этой платформе мы разработали лечебно-оздоровительные устройства – галохромоквантовая лампа-ночник, климатическая камера, рассол обогащенный минералами, на основе источника энергии – природной каменной соли ариндского месторождения, Армения. Графически показана высокая эффективность спелеотерапии больных астмой. При этом, если у взрослых достигается стойкая, а в некоторых случаях стабильная ремиссия, то у 85 % детей в возрасте до 5 лет и у двух из трех старше 5 лет, наступает безвозвратное избавление от астмы, аллергии и экземы.

Вместо предисловия: Хронические заболевания, “боль”, можно рассматривать как недостаточность адаптации организма к поступательным изменениям природной среды. В академической медицине, “болезнь” определяется как *“нарушение жизнедеятельности организма, возникающее в ответ на действие чрезмерных раздражителей внешней или внутренней среды”*. При этом корнем слова “болезнь” является “боль” от готского *balwjan* – мучать, терзать – болеть, что, как функция, в ММЭ характеризуется как *эмоциональная реакция организма на повреждающее воздействие среды*. В процессе эволюции боль играла роль, т.е. имела значение информационного средства самосохранения целостности организма от разрушительно действующих факторов среды. Следовательно *болезнь* – это ни что другое как *чрезмерная реакция адаптации*. Но! Когда адаптивные возможности индивидуума самодостаточны, тренированы, то организм через реакции самосохранения достигает полного или частичного восстановления гомеостаза. Если-же адаптивные возможности не достаточны и/или не тренированы, а реакции защиты не адекватны – чрезмерны или недоста-

точны, к изменениям внешней среды, то “боль-реакция” ведет к саморазрушению, т.е. формированию болезни, а возможен и катастрофический сдвиг метаболизма¹ в сторону катаболизма², что при несвоевременной медицинской помощи может привести к деструкции³, в плоть до фатального исхода.

Если это так, то по большому счету, здоровье человека, анклава людей или всего человечества планеты “Земля” – прямо пропорционально гармонии⁴ деяния человека в унисон⁵ с темпами эволюционного развития природы, которую мы не корректно называем *окружающей средой*. Представляется, что мы, как-бы того не замечая, для опровержения своих корыстных деяний, но

¹ **Метаболизм** [гр. Metabolē перемена, превращение] – обмен веществ в организме, совокупность процессов, составляющих *анаболизм* и *катаболизм*.

² **Катаболизм** [гр. katabolē сбрасывание вниз] – реакция обмена веществ в организме, соответствующее *диссимилации* и заключающееся в распаде сложных органических веществ (*противоп. анаболизм*).

³ **Деструкция** [лат. destructio] – разрушение, нарушение нормальной структуры чего-либо.

⁴ **Гармония** [гр. Harmonia связь, цтрйность, соразмерность] – согласованность, стройное сочетание, соразмерность явлений, частей целого.

⁵ **Унисон** [ит. Unisono] – одновременное звучание.

осознанно рушим алгоритмы⁶ динамики развития природы, умышленно опускаем из контекста сам факт единства человека с природой. При этом мним себя всемогущим – Богом. Но?! Человек всего-лишь частица природы и не природа нуждается в защите, но человек – являясь продуктом творения природы находится в прямой, жизнесохранной зависимости от гармонии в природе. Все очень просто – *природа породила человека*, но надо знать и всегда помнить – *свои ошибки природа поправляет только через уничтожение уродов⁷*. И, если человек – это ошибка творения природы, то, осознанно или нет, но *своими деяниями сам себе копает яму*.

Однако мудрость творения природы бесконечна. Не спроста в простонародие бытует поговорка: *“Бог Велик – всегда найдется выход.”* Именно в этой способности природы таятся *“know how”* – секреты, новых медикобиолигических технологий профилактики и лечения болезней века – дисфункции иммуно-гормональной защиты.

Материя, ее внутренняя энергетика, возможность перехода из одного состояния в другое т.е. общая мера различных форм движения: механического, теплового, магнитного, ядерного, гравитационного, др., а так же аккумуляция и отдача энергии в сверх тонких наноструктурах органических веществ – на первый взгляд, хаотичное движение материи в природе, активно и системно воздействует на микроструктуры, генерируя формы жизни. Следовательно, при разумном и правильном, в естественном смысле слова, подвержении организма человека *“чудотворным”* факторам природы, эксплуатации⁸ ее возможностей *перекачивать энергию в пространстве и во времени*, есть новые, сверхсовременные технологии сохранения и поддержания жизни. Развивая эту идею можно достичь значительных успехов в лечении и профилактике болезней века. И самое главное – возможно улучшить наследственное здоровье – здоровье грядущих поколений. В этом, глобальном аспекте, *природолечение – натуратерапия – бнабужутюн*, должна занять свое законное, доминантное, в медицинской науке место, ибо *“Nature sanat, medikus curat morbis” – “Природа лечит, врач контролирует болезнь”*. Отсюда следует – естествознание и есть базовая дисциплина медицинской науки. *Medicina, лат. “Система научных знаний, направленных на предупреждение заболеваний,*

лечение больных, сохранение и укрепление здоровья, продолжение жизни”. (ММЭ, т.5,с.645).

Вводное обозрение: Несмотря на, казалось бы, достаточное понимание астмы и наличие в аптеках эффективных противоастматических лекарств, *“...с каждым годом количество больных астмой неуклонно растет”*, по данным многих авторов – *удваивается каждые 7-10 лет, а “...на сегодняшний день в мире насчитывается около 300 миллионов больных астмой”*. (Из отчета: “The Global initiative for Asthma” (GINA).

В Армении, как и России, по официальным отчетам, больных астмой сравнительно меньше, чем в странах Западной Европы, Англии, Америки и Австралии. Так например: по данным специалистов программы GINA “Глобальная инициатива против астмы”, ВОЗ, опубликованным по случаю Всемирного Дня борьбы против астмы, согласно их отчету – астмой болен каждый пятый шотландец (20%), каждый десятый американец (10%), и каждый пятнадцатый француз (6,6%). Тогда как в России, по отчетам, страдают астмой всего 2,2%, а в Армении и того меньше – 1,8%. Но, при этом, по смертности, в числе лидеров – Китая, Узбекистана, Албании, в выше обозначенных отчетах, значится и Россия – больше 12 человек на 100 тыс. населения. В США эта цифра равна 5, а в Шотландии – всего трое. Не лучше обстоят дела в Новой Зеландии и Австралии. Там больны астмой 15,1 и 14,7 процентов населения соответственно.

По результатам наших исследований, в рамках “Национальной Программы борьбы против астмы”, 1995-2004 (ответственный руководитель исследований Ануш Восканян, обследованно 4705 в возрасте от 6 до 11 лет) – в числе 28,8% отобранных на первом этапе скрининга, имеющих хотя-бы один признак астмы (зона риска), 12,4% детей, болеют астмой, тогда как в поликлиниках, по месту жительства, фактически значились больными астмой, из числа выявленных нами (584), всего 91, т.е. 1,9% от числа обследованных. А по результатам скрининга среди взрослых астмой болеет каждый 15 (6,6%). Смертность от астмы, по отчетам МЗ РА, за последние три года, увеличилась в 1,7 раза и достигла величины 4 человека на 100 тыс. населения.

Росту заболеваемости астмой и другими иммуногенными болезнями мы обязаны цивилизации, а точнее *бескультурию современной цивилизации*. Из-за ненасытности рода человеческого, техногенные негативные изменения среды опережают эволюционные возможности живого мира; назревает глобальный экологический катак-

⁶ Алгоритм [лат. algorithmi] – совокупность математических операций, выполняемых в строго установленном порядке, для решения задач определенного типа.

⁷ Урод образовано с помощью преф. у – рядом + родъ, в агентивном значении – поколение, семья, происхождение.

⁸ Эксплуатация [фр. exploitation] – использование природных богатств.

лизм⁹. В этих обстоятельствах только медицинские средства не достаточны. **Необходимы социально-политические механизмы сдерживания, уравнивание роста промышленности с возможностями природы адаптировать человека к привносимым изменяемой среды.** При этом очевидно, что социально-экономические перспективы развития общества остановить не возможно, да и не нужно, необходима координация темпов. А, если функциональная система иммуногормональной защиты не успевает адаптировать организм к среде, то мы – ученые должны искать *эффективные пути модуляции*¹⁰, совершенствования и ускорения механизмов адаптации человека.

Описание темы: Отдаленные результаты наших исследований детей больных астмой, в возрастной период формирования иммунзащиты и полового гормонального статуса, подтвердили данные из литературны, о *перерастании ребенка своей астмы.* Каждый третий ребенок из больных астмой, наблюдаемых нами, в течении последующих 7 лет, в возрастном периоде формирования половой гормональной сферы, избавился от недуга без каких-либо врачебных вмешательств. Следовательно – *природа уже отработала механизмы коррекции иммуногормонального статуса* и избавления от астмы, аллергии и других иммуногенных недугов. Нам, врачам, остается только *принять правильную позицию;* обеспечить полноценную рекреацию¹¹ и дать возможность живому организму реформировать защиту через адаптацию к измененной среде. Эта медико-социальная технология лечения инфантильных детей и коррекция дисфункции иммуногормональной системы, эмпирически¹², на протяжении тысячелетий, отработана нашими предками. Нам предстояло только *открыть дверь в здравницу природы.* Как это например делали наши отцы, они слабых детей брали с собой на альпийские луга – места выгона скота, на летний период. Осенью, те самые инфантильные, постоянно болевшие дети возвращались домой: краснощекие, здоровы и закаленные. Однако эмпирика, даже многократно подтвержденная практикой требует научного обоснования. Уже в далеком прошлом, еще в IV-V веке, анализируя сильные и слабые стороны эмпирического метода познания, великий арманский философ Давид-Анахт (Давид-Непобедимый), в книге “Опреде-

ление философии” пишет: “Опытность есть общее знание, не основанное знание причин, как это например, бывает у многоопытных врачей, которые зная множество лекарств, не знают причин их действия...” И будучи приверженцами армянской школы естествознания, мы попытались научно вникнуть в биофизику терапевтического действия целительной энергии солекаменной пещеры на здоровых и больных людей и достигли определенных успехов. В результате многолетних исследований динамики иммунитета и гормонального статуса больных астмой, аллергиями и диатезом¹³, мы разработали новые биотехнологии лечения и профилактики болезней дисгормонии системы самосохранения и развития. И самое главное, что мы разработали общедоступные методы, а некоторые из них можно осуществлять даже в условиях *на дому.*

Прежде всего, это – гало-хромо-квантовый генератор, это “Светильник”: Патент “ 74 U. Заявка “ U20040013, от 27.01.2004, Армения. Основным отличием является то, что используется квант света способный усилить выброс внутренней энергии каменной соли, устроенной в форме абажура из соле-камня Ариндж-Аванского месторождения. Кроме генерирования потока “информационной” энергии, светильник устроен так, что во включенном состоянии испускает (-)заряженную аэрозоль, содержащую полезные микро-элементы примеси каменной пищевой соли.

Другим, на много более ранним изобретением, является сама природная каменная соль, используемая для приготовления лечебных форм и пищевых добавок. По составу примесей, Ариндж-Аванская (место рождения – Араратская Долина) природная каменная соль, по качественному и количественному составу существенно отличается от прочих, так называемых “лечебных солей”. Это, прежде всего высокое содержание примесей, до 6% от общей массы. Во-вторых, Ариндж-Аванская каменная соль, изначально, по природе, содержание микро- и макроэлементов аналогично составу таковых в крови человека. И, пожалуй самое главное – обладает высокой биоэнергетической активностью и легко всасывается как через органы дыхания, так и через кожу. Нам удалось изобрести формы для ванн, ингаляций и прибавки для приема во внутрь, обогащенные микро- и макроэлементами форы в **растворе** и **порошках.** Патент “ 1193 A2. Заявка “ П20020029, от 26.02.2002, Армения. Патентное название “Лечебная примесь – пищевая добавка”. Общее торговое название “Ариндж-соль” “Arinj-salt”.

⁹ Катакли'зм [гр. kataklysmos потоп] – катастрофа, [catastrophe гибельное разрушение] – внезапное бедствие.

¹⁰ Модуля'ция [лат. modulation мерность] – размерное, закономерное изменение, перемена состояния.

¹¹ Рекреа'ция [лат. recreation восстановление] – перерыв, отдых для восстановления.

¹² Эмпири'чески [гр. empiria эмпиризм] – основанный на опыте, опирающийся практику.

¹³ Диате'зы [гр. Diathesis предрасположение] – особое предрасположение организма к нек-рым заболеваниям.

На базе вышеотмеченных двух изобретений и по результатам анализа более полутора тысячи больных, прошедших курс спелеотерапии, по разработанному нами методу (*Патент "661 А2. Заявка " 98005, от 19.01.1998, Армения. Патентное название "Метод лечения бронхиальной астмы"*), в рукотворной пещере-здравнице устроенной на глубине 235 метров в природных пластах каменной соли Ариндж-Аванского рудника, нами был разработан и внедрен *модуль – "Климатическая камера", патент " 94 U. Заявка " U20050057, от 02.05.2005, Армения – предмет настоящего сообщения.*

Многочисленные плановые, в том числе острые и отдаленные исследования системы иммунитета, гормонального статуса, динамики показателей реологических и коагуляционных свойств крови, обмена фосфо - липидов, а так же функциональные исследования внешнего дыхания, гемодинамики и электрической активности сердца – закрепили, клинически, позитивные результаты спелеотерапии астмы, аллергии и прочих иммуногенных недугов. Очевидно! Спелеотерапия показанна и весьма эффективна для профилактики и лечения больных различными иммунодефицитными заболеваниями. При этом, если у взрослых наступает стойкая, а в некоторых случаях стабильная ремиссия и у всех улучшается качество жизни, уменьшается бремя лекарственного груза, то у подавляющего большинства детей наступает полное и безвозвратное избавление от астмы, аллергии, экземы – у 85% детей до 5 лет и более чем у 60% детей старше 5 лет.

Исследованию подвергались практически все больные; и взрослые, и дети поступившие на спелеотерапию с 1989 года по 2004. Научно-исследовательская работа проводилась в рамках: Ереванского филиала отделения медицинской профилактики ВНИИ пульмонологии (директор проф. Путов Н.В.), 1987-91гг и Ереванской лаборатории Российского института профилактической медицины (директор, проф. Горбенко П.П.), 1989-95гг. С 1995 по 2004 годы исследования проводились в рамках Национальной программы борьбы против астмы, при финансовой поддержке благотворительного "Фонда памяти Джинишяна".

Проанализировав результаты клинических исследований, см. итоговые графики, Рис.1; Рис.2 и изучив действия отдельных физических факторов пещеры-здравницы, на показатели иммунозащиты, гуморального и клеточного иммунитета, реологические показатели периферической крови, гормональный статус и др. функции, стало ясно, что каждый отдельно взятый физический фактор пещеры позитивно влияет на тече-

ние астмы и аллергии, но основным оздоровительным природным фактором является энергетическое поле обусловленное каменной солью. Вникнув в биофизические детали формирования энергии генерирующей здоровье, мы смоделировали спелео-камеру с максимальным приближением к подземной "пещере". При этом мы учли факт изолированности, подземной здравницы, от пагубных внешних факторов: магнитных и электрических волн, физико-химических частиц воздуха, органической аэрозоли, потока космических частиц, солнечного ветра, шумов и наконец социальных, людских раздражителей.

Модуль – *климатическая камера* – по сути максимально приближен к подземной пещере. Имеет двойную электро-магнитную экранизацию с контурным заземлением, экран-поглотитель космических ястиц устроенный из солекаменных блоков и солекаменного порошка. При этом контурное заземление не только экранизирует, но и сбрасывает электрический индукционный потенциал среды самой камеры.

В камере создается комфортный микроклимат, потоком атмосферного воздуха проходящего обработку в подготовительной вентиляционной камере. Обработанный по температуре и влажности воздух, через равноудаленные друг от друга сопла системы вентиляции, выветривает из специальных чашек сухой порошок природной каменной соли. Поток направлен на измельченную каменную соль, покрывающую пол. Этот ток воздуха выветривает из рассыпанной соли частицы менее 2 мк. и равномерно разносит по камере, насыщая рабочий воздух аэрозолью. Крупные частицы, поток воздуха осаждают в солекаменный песок.

В дополнение к тому, что пациент, определенное время находится в изоляции от пагубных физических факторов внешней среды, он пребывает в энергетическом поле каменной соли генерируемом специальными *светильниками - генераторами.*

Параметры среды: температура воздуха – $19.5 \pm 0.5^\circ\text{C}$; относительная влажность – 32-44%; концентрация твердых частиц в воздухе – 2-4гр. на 1м^3 , при дисперсии: $\leq 0.2\text{мк}$ – 60-80%, $0.2-2\text{мк}$ – 20-40%; $>2\text{мк}$ – до 5%. Квантовый поток в синем, зеленом и оранжевом цветах.

Гало-хромо-квантовая терапия, рациональная интеграция этого метода в комплекс других лечебных процедур, позволяет достигнуть высоких результатов, сокращение средств и времени лечения. Расширяет возрастной диапазон допуска пациентов к лечению – от 40 дневных детей до 100 летних старцев. Позволяет прием больных астмой и аллергиями, в сочетании с другими, противопоказанными для спуска в подземную

здравицу-пещеру заболеваниями. Позволяет лечение инвалидов, беременных женщин и другие категории людей не допускаемые к спуску в пещеру по причине безопасности.

Курс лечения: 10-40 сеансов по 45–90 минут. Повторная рекреация рекомендуется через 3, 6, 9 месяцев. Гало-хромо-квантовая терапия, это – профилактика астмы, реабилитация и интенсивное лечение больных посредством иммунокоррекции и усиления гормонального статуса. Это натуротерапевтическая реабилитация реконвалесцентов. Это рекреация и профилактика атопической гормональной дисфункцией унаследованной от больных родителей.

Лечебный процесс сопровождается аудиовидео-вставками. Больные или просто пациенты располагаются в удобных релаксационных креслах, а дети могут играть в песочнице лечебной каменной соли. По назначению врача больной может принимать кислородные коктейли-пенку из лекарственных трав.

Получены весьма обнадеживающие результаты лечения детей больных *церебральным параличом*, больных *экземой*, *псориазом*, *саркоидозом*. Прекрасные результаты лечения острых вирусных респираторных заболеваний, ожогов. В основу разработки модуля заложены идеи спелотерапии уже внедренных в практику, лечения иммуно-обусловленных, дисгармональных болезней: бронхиальная астма, аллергии, респираторные инфекции, крипторхизм, климакс, невродермиты, неврастении.

Выводы: Гало-хромо-квантовая терапия, энерготропизм¹⁴ функции гормональной сферы, это – комбинированное применение природных оздоровительных факторов, внутренней информационной энергии каменной природной соли Араратской Долины – дна Библейского Моря, в целях профилактики болезней иммуногормональной дисфункции, это оздоровление больных и рекреация здоровых людей находящихся в зоне риска, это повышение работоспособности, это уменьшение расходов на медицину и наконец, это омоложение кожи, усиление гормонального статуса половой сферы, улучшение качества жизни.

Послесловие: В прошлом и сегодня, многие видные ученые указывали и говорят, что медицина не выйдет из области эмпиризма и не избежится от вечных колебаний и повторения до тех пор, пока не обратится в общее убеждение врачей простая мысль – научная практика немислима без научной теории. При этом – научная тео-

рия не выносит ни малейшего внешнего насилия, стесняющего его рост и развитие. И, причиной отставания медицины от других наук является именно то, что врачи, во все времена, стараются найти какую-то отвлеченную истину, не конкретную истину и, нередко, проходят мимо фактов, которые могут стать базовыми для медицины, как науки. Как нельзя лучше отображает философию темы, высказывание великого Фридриха Энгельса: “Истина конкретна и все в ней зависит от обсточительств времени и места.” **Истина врачевания, сегодня и здесь** – *“Природа определяет качество жизни человека, через единство противоположностей – “болезнь” и “здоровье”;* *врач координирует метаболические процессы в унисон природе-творению и, этим, в меру своих знаний и возможностей, контролирует течение болезни, извечной борьбы за жизнь.”* Андраник Айк. Восканян.

¹⁴ **Энерготропизм** [энерго + тропизм, гр. Тгорё поворот] – направленные ростовые движения (изгибы) органов (функции системы гормонального статуса), вызванные односторонним действием раздражителя (в настоящем случае энергией каменной соли).

**SPELEO-RECREATIONAL CLIMATIC CHAMBER.
MEDICAL TECHNOLOGY OF ENERGY TROPISM OF THE IMMUNOHORMONAL
FUNCTIONAL SYSTEM**

Voskanyan ¹ A.G., Voskanyan ² V.G.

¹ OOO "Bnabujutiun", RA,

² OOO "VETA", RF

The diseases can be regarded as compensatory deficiency of the body's adaptive mechanisms. The review of the past material emphasizes the fact that the capabilities of the human body are naturally self-sufficient, thus containing the know-how or the secret new biotechnologies for the prevention and treatment of immunogenic diseases. Meanwhile, the natural therapeutic factors are operational at the level of genetic defense, which means that it is possible to improve the genetic health of future generations. . ***"Nature sanat, medikus curat morbis"***- . ***"Nature sanat, medikus curat morbis"***. Thus, natural science is a basic subject of medicine. If the functional defense system fails to adjust the organism to the environment, we, scientists, have to search for the efficient modulation, perfection and acceleration of the adaptive human mechanisms. On this basis we have developed the therapeutic devices: halo-chromequantum night-light, a climatic chamber, a mineral-rich salt brine based on the energy source: a natural rock-salt of the Arinj mineral deposit in Armenia. Shown graphically is high efficiency of speleotherapy on asthmatic patients. Adults show enduring and in some cases steady remission, while 85% of children aged up to 5 and two out of three children over 5 show irrevocable healing of asthma, allergies and eczema.